

政府工作报告

——2024年5月11日在高埔镇第十七届
人民代表大会第六次会议上

邓柯镇

各位代表：

现在，我代表镇人民政府向大会作工作报告，请予审议，并请各位列席人员提出宝贵意见。

2023年工作回顾

2023年，是全面贯彻党的二十大精神的开局之年，是高埔抢抓机遇、乘势而上的重要一年。面对错综复杂的国内外形势，我们坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻习近平总书记视察广东重要讲话、重要指示精神，在上级党政和镇党委的坚强领导下，在镇人大的监督支持下，围绕高埔“一心、一带、七片区”高质量发展总体格局，统筹发展和安全，踔厉奋发、勇毅前行，推动全镇高质量发展迈出坚实步伐。

过去一年，我们实干笃行、奋勇争先，经济发展持续向好。紧扣高质量发展这个首要任务，勇啃发展“硬骨头”。2023年，全镇全年完成规上工业产值4.04亿元，固定资产投资额1.98亿元，限上商业累计销售额6561万元，税收收入593.83万元，各项指标均较往年有所上升。

一是主导产业添活力。引导殿羽田、梅姜君、绿源等优质企业拓宽产销渠道，推进青梅产品“线上+线下”融合发展，探路青梅电商经济。投入近10万元在广东殿羽田青梅示范园布设青梅文化元素，成功举办第六届普宁梅花旅游文化节（高埔点）系列活动，助力青梅产业三产融合发展。同时，落实科技创新经费保障，与仲恺、韩师等科研单位签署战略合作框架协议，积极开展青梅标准化种植与加工技术、农产品电商培训，组织科技成果转化培训及青梅产业座谈会等，推动青梅主导产业跃升发展。2023年8月，高埔镇获评首批国家农业产业强镇。

二是重点项目见效能。以“7+N”工作体系为抓手，谋划“百千万工程”项目44个，总投资达1.34亿元。顺利完成高埔二桥、神坪二桥及配套设施工程，101县道高柏至圆盘路段改造工程和葵坑村自来水工程等工程建设。全力以赴推进普宁市循环经济生态园及配套入园道路金山湖大道、兴星学校、葵罗工业园（一期）等重点项目建设。

三是招商引资开新局。坚持“一把手”招商，创新招商方式，强化土地、资金等要素保障，优化镇域营商环境，助力招引项目落地。谋划推进高埔镇葵罗工业园建设，该园区可利用地

规模达 1000 亩，首期规划用地 300 亩，为招引项目落地提供用地保障。2023 年，高埔镇与广东美江环境科技有限公司、普宁市兴星教育投资有限公司签订投资协议，两个项目总投资约 18.6 亿元，项目均在有序推进当中。今年 3 月份，我镇与深圳市和利源农副产品配送有限公司、广东友和建材有限公司、普宁市乐佳亿建材有限公司分别签订投资协议，三个项目总投资 3.8 亿元。**四是经济普查盘“家底”。**扎实做好“五经普”工作，认真谋划、积极部署、加强引导，选优配强“两员”队伍，全力保障“五经普”顺利开展。共普查核实 352 家公司，4 家规上企业；清查登记 1294 个个体户，抽样普查 40 个个体户，准确摸清全镇经济“家底”。

过去一年，我们因地制宜、分类施策，乡村振兴焕发新颜。加快实施乡村振兴战略，因地制宜、分类施策，补短板、强弱项、提质效，以头号工程的力度抓紧抓实“百千万工程”。**一是美丽圩镇建设初显成效。**累计投入 718.38 万元推进美丽圩镇“七个一”建设；常态化推进辖区池塘、河溪、沟渠清淤疏浚，全年完成 7 个水塘、5.6 公里河道、3.2 公里农田排灌沟渠的清理，清淤总量达 0.86 万立方米；持续推进环境大整治大提升行动，进一步完善镇域垃圾清扫清运机制，投入 97 万元建设生活垃圾中转站周边设施建设项目，不断完善人居环境基础配套，全力守护“青梅之乡”的绿水青山。**二是驻镇帮扶机制有效发挥。**驻镇帮扶工作队强化责任担当，用心用情用力，促成潮汕三市政协港澳委员考察团、揭阳政协、

揭阳慈善总会向葵坑中学捐赠教室空调及线路改造款 62 万元。围绕建设“宜居宜业和美乡村”这一目标，在工作队协助下，全年谋划推进乡镇振兴驻镇帮镇扶村项目 14 个，计划总投资达 1100 余万元，目前均在按计划建设当中。三是绿美生态建设有力推进。全面实施绿美生态建设“六大行动”，认真做好“五边”绿化、“四旁”植绿，深入开展“我为家乡种棵树”活动，打造植树点 11 个，动员人员 806 人次，种植树木 12720 株，认捐苗木 1286 株，同时，谋划推进罗心田村 1 号、2 号矿山生态修复，项目总投资达 689 万元，高位推进绿美生态建设，厚植高质量发展生态底色。

过去一年，我们多措并举、精准发力，民生事业稳步向前。把维护群众福祉作为第一追求，加快发展各项社会事业，使改革发展成果惠及全民。一是坚持保民生兜底线。大力实施民生兜底工程，基本养老、医疗、低保等保障水平稳步提高。2023 年，全镇累计发放低保金 478.62 万元；发放特困人员保障金 244.26 万元；发放孤儿生活保障金 35.16 万元；发放残疾人生活补贴 95.78 万元；发放重度残疾人护理补贴 341.88 万元；发放临时救助金 6.56 万元。二是大力实施“双百工程”。以抓好“党建+社工”为载体和切入点，主动融入“百千万工程”、乡村振兴等中心工作大局。2023 年，镇社工站聚焦低保、特困、困境儿童等困难群众和特殊群体开展社会工作服务 1164 人次，精准个案救助服务 7 人；组织开展 9 场社区活动，18 场民生保障政策宣传活动，招募社区

志愿者共 30 名，志愿者培训 6 场，志愿时长总计 101 小时；积极组织社工培训 35 场 490 人次，切实打通为民服务“最后一米”。**三是公共服务优质共享。**全面启用高埔新卫生院，全镇医疗保健水平稳步提升。完成头寮村文化广场、高埔镇“平安乡村”智慧小视频信息服务采购项目、大星村文化活动中心改造及小花园建设项目、高埔大桥及圆盘青梅产业宣传项目、坪上村大天井场地建设及排水沟整治项目、梅星村道路改造项目等各类基础设施类项目 6 个，不断完善村级公共服务设施配套。**四是教育事业蓬勃发展。**深入贯彻落实普宁市教育高质量发展大会精神，加快推进教育高质量发展三年行动计划，推进高埔中学新宿舍楼建设、高埔中心幼儿园改造等项目，启动校际联谊工作，促成红领巾实验学校和大星小学联结帮扶，召开镇教育高质量发展座谈会暨教育表彰大会，发放慰问金 3.5 万元。2023 年，全镇收到各类教育捐款达 255 万元，尊师重教蔚然成风。

过去一年，我们有效防范、主动出击，社会大局安定有序。以法治建设为引领，以平安建设为抓手，进一步提高基层治理社会化、法治化、智能化、专业化水平，有效维护了社会大局的和谐稳定。**一是矛盾风险有效化解。**深入细致做好信访维稳工作，全镇信访形势总体平稳，2023 年，累计排查各类矛盾纠纷 19 起，接待群众来访 14 次，全年共受理信访事件（包括上级转送）23 宗，办结 20 宗，办结率 86.9%，受理“12345 政务服务热线”227 宗，办结 217 宗，办结率

95.59%。二是安全形势保持稳定。坚持底线思维，严格落实“党政同责、一岗双责”安全生产责任制，统筹发展和安全，常态化开展安全生产、消防安全、道路交通安全、森林防灭火等重点领域大排查大整治，全镇安全生产和自然灾害形势总体保持平稳。全年累计出动各类安全生产检查组 456 个，共计 1448 人次，累计检查相关单位 510 多家，印发宣传资料 6000 多份，开辟宣传专栏 18 个。三是“扫黄打非”深入推进。持续深入开展“扫黄打非”专项整治行动，依法严厉打击侵权盗版行为等突出违法犯罪，制定“扫黄打非”重点管控人员“一人一档”工作机制。全镇全年共组织开展非法出版物专项整治行动 38 次，出动人员 3200 余人次，累计摸排书店、文具店、工厂、快递物流点、居民楼等场所 4000 余处，对 60 余个重点人员落实“一人一档”管控，有效形成高压打击态势，2023 年以来，我镇辖区内未发现非法出版物印刷、复制、仓储、销售行为。

过去一年，我们依法行政、狠抓效能，政府建设不断加强。坚持发展为了人民，发展依靠人民，发展成果由人民共享，努力建设人民满意政府。一是作风建设持续加强。认真落实中央八项规定精神，扎实开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育活动，围绕“学思想、强党性、重实践、建新功”总要求，驰而不息正风肃纪，以过硬作风检验主题教育成效。二是效能建设持续优化。以“三个最”为导向，落实“一把手”走流程制度，优化工作流程，简化

办事程序，持续深化“一窗式”“一网通办”“容缺受理”“最多跑一次”“线上+线下”改革，完成镇公共服务中心服务内容优化提升，将公安户籍、市场监督纳入服务内容，进一步提高政务服务质量和效率。

此外，宗教、外事侨务、人民武装、统计、审计、保密、档案、反诈、禁毒打假等工作取得新进步，工会、妇女、儿童、共青团、残疾人和慈善福利等工作实现新发展。

代表们、同志们，过去一年我们取得了一些工作成绩，这是以习近平同志为核心的党中央科学引领的结果，是市委、市政府坚强领导的结果，是镇党委带领全镇上下一道拼出来、干出来、奋斗出来的结果。在此，我谨代表镇人民政府，向所有支持、参与高埔建设发展的干部群众以及关心支持高埔发展的各界朋友，表示衷心的感谢并致以崇高的敬意！

在肯定成绩的同时，我们也清醒地认识到全镇在发展过程中存在的问题。一是镇域经济总量小、产业结构单一、综合实力不强，高质量发展的基础还不牢固；二是村集体经济较薄弱，造血功能项目谋划还不多；三是林业管理还存在薄弱环节；四是政务服务水平还有待提升。因此，我们要增强忧患意识，直面问题，采取针对性措施，努力加以解决。

2024 年工作计划

2024 年是新中国成立 75 周年，也是实现“十四五”规

划目标任务的关键之年，做好 2024 年工作意义重大。我们要坚定信心、保持定力，挑大梁、勇争先，抓住一切有利时机，利用一切有利条件，看准了就抓紧干，能多干就多干一些，努力以自身工作的确定性应对形势变化的不确定性，奋勇当先，砥砺前行，为省、揭阳市和我市发展大局作出高埔更大贡献！

今年政府工作的总体思路是：以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的二十大、二十届二中全会和中央经济工作会议精神，深入贯彻习近平总书记对广东系列重要讲话、重要指示精神，按照省委“1310”具体部署、省委十三届四次全会暨省委经济工作会议、揭阳市委七届六次全会暨市委经济工作会议和市委十四届六次全会暨市委经济工作会议部署，牢牢把握高质量发展这个首要任务和构建新发展格局这个战略任务，完整、准确、全面贯彻新发展理念，进一步完善“一心、一带、七片区”的高质量发展体系，统筹发展和安全，坚持稳中求进、以进促稳、先立后破，展现高埔更大担当和作为。

今年我镇经济社会发展的主要预期目标是：正确处理好经济发展同生态环境保护的关系，深化农村综合改革，实现镇域经济稳定增长，推动基础设施、产业结构、营商环境进一步优化升级，促进就业增收，确保社会和谐稳定，为推进中国式现代化贡献高埔力量。

围绕上述目标，我们将重点做好以下几方面工作：

一是坚定不移推进镇村融合发展。以“头号工程”的力度抓紧抓实“百千万工程”。学习运用浙江“千万工程”经验，因地制宜、分类施策、突出特色，引导各村立足自身实际谋篇布局，高水平完善镇村规划和建设。坚持生态优先、绿色发展理念。围绕“三产融合、全域发展、镇村同美、智慧乡镇”目标，集中资源完善“一心、一带、七片区”高质量发展体系。增强乡镇联城带村节点功能。着力把乡镇打造成为乡村治理中心、农村服务中心，建设成为服务群众的区域中心。持续深化美丽圩镇“七个一”和绿美生态建设。以“高车村、罗心田村、新圩村、下菅村”4个“百千万工程”典型村建设为抓手，以点带面，推进镇域环境综合整治和生活品质全面提升。发挥财政资金正向引领作用。重点倾斜支持巩固拓展脱贫攻坚成果和推进乡村振兴、发展富民兴村产业、提升镇村公共基础设施水平和公共服务能力。深化拓展驻镇帮扶“桥梁”作用。加快推进高埔大道人行道、排水工程，高埔党建文化公园改造工程等项目建设，积极构建更高水平镇村融合发展新格局。

二是坚定不移实施“产业强镇”战略。紧扣“专业镇”发展定位。以获评首批国家农业产业强镇作为新契机，坚定不移走工业立镇、产业强镇之路。将青梅主导产业摆在优先发展的突出位置，聚焦青梅特色主导产业补链延链强链，深入加强政企沟通交流，准确把握企业生产经营特点，及时了解企业诉求，重点培育殿羽田、梅姜君、绿源等优势突出、

市场前景好、带动能力强的优质企业，不断提升青梅主导产业发展质效。牢固树立“抓项目就是抓发展，抓优质项目就是推动高质量发展”理念。全力以赴推进普宁市循环经济生态园、兴星学校、金山湖大道、葵罗工业园（一期）等重点项目建设，积极做好项目建设跟踪服务，有力推动全镇各项事业提质增效、争先进位。大力实施“乡贤回归”工程。主动对接在外乡贤企业家，进一步优化地方发展环境，努力促成玉龙泉康养生态度假村等项目落地，确保项目引得进、留得住、发展得好。

三是坚定不移推进惠民生强保障。推进农民工十大专项行动。全力做好返乡创业、回引培育、技能培训等工作，落实服务保障措施，新增农民工返乡创业200人以上。创建广东省卫生镇。以创建广东省卫生镇为契机，扎实推进高埔新卫生院、村级卫生站规范化建设，助力镇域医疗保健水平稳步提升。巩固教育强镇成果。以教育高质量发展三年行动计划为总纲，以教育强镇第二轮复评为抓手，补短板、强弱项，积极筹备成立高埔中学文化教育促进会，加快推进高埔中学路段柏油化改造、普宁市兴星学校建设步伐，推进全镇教育优质、均衡、高质量发展。推进绿美生态建设。认真做好“五边”绿化、“四旁”植绿，深入开展“我为家乡种棵树”活动，努力营造全民爱绿、植绿、护绿氛围，为打造宜居宜业宜游和美乡村筑牢基础、擦亮生态底色。健全社会保障体系。完善以基层救助、专项救助、急难救助为主体，社会力量参

与的救助体系，规范城乡低保动态管理，加大残疾人、孤儿、特困供养人员服务和保障力度，着力保障和改善民生，不断提高群众的幸福指数。

四是坚定不移推进平安高埔建设。加快推进“1+6+N”基层治理体系建设。坚持和发展新时代“枫桥经验”，健全完善工作机制，落细落实“1+6+N”各项措施，整合调解力量，规范调解场所，完善综治中心多元化解机制，全面提升“一站式”矛盾纠纷多元化解工作能力和水平。强化社会治安管控。立足本地形势，紧盯重点领域、重点环节，扎实做好禁毒打假打私、扫黄打非、打电诈等重点工作，明确任务清单，拧紧责任链条，集中力量开展排查治理，切实营造良好工作氛围。筑牢群众生命财产安全防线。扎实做好安全生产、消防安全、森林防火、道路交通安全、食品安全、燃气使用安全等安全防范工作，推动形成“党政同责、一岗双责、齐抓共管”的安全格局，进一步强化安全责任，细化管控措施，坚决遏制重大事故发生。

五是坚定不移加强政府自身建设。坚持和加强党的全面领导。以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实党的二十大、二十届二中全会精神，贯彻党的基本理论、基本路线、基本方略，把开展党纪学习教育同巩固拓展主题教育成果、抓好市委巡察反馈意见整改结合起来，以党的全面领导推动政府各项工作提质增效。树立践行正确政绩观。引导全镇党员干部在推动发展、基层治理、服务群众

中主动作为、担当有为，树立崇尚实干、勇于担当的导向。加强法治政府建设。全面贯彻习近平法治思想，践行为人民服务宗旨，自觉接受人大和法律监督，加强依法行政制度建设，持续提升依法行政能力和水平。坚定不移推进党风廉政建设和反腐败斗争。严格落实中央八项规定及其实施细则，深化“四风”纠治，重点整治形式主义、官僚主义，永葆为民务实清廉的政治本色。

同志们，万里征途风正劲，策马扬鞭再起航。让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，在市委、市政府和镇党委的坚强领导下，深刻把握市委“138”工作部署，踔厉奋发、勇毅前行，为高埔镇加快建设宜居、宜业、宜游、和美的专业镇而团结奋斗！